

## Saludo a Franco

## ¡Arriba España!!

### Las valerosas tropas nacionales, en su formidable avance sobre Bilbao, han rebasado el "cinturón de hierro", encontrándose ya entre éste y la ría

### Bilbao está virtualmente en nuestro poder---dice, en su brillante crónica de anoche, el "Tebid Arrumi,---El entrar nuestras tropas en el casco de la población sólo depende de la orden oportuna, que se dará en el momento propicio

Ayer fueron hechos prisioneros grandes contingentes de enemigos, que se hacen ascender a varios miles, pero la gran masa de rojo-separatistas, desmoralizados, huyen hacia Santander, cuya fortificación se ha ordenado ya

**LOS NACIONALES, AL ENTRAR AYER EN MUNGUÍA, ENCONTRARON INCENDIADOS EL AYUNTAMIENTO Y LA IGLESIA, QUE PUEDE DECIRSE QUE ERAN LOS UNICOS EDIFICIOS QUE QUEDABAN EN PIE, PUES LOS ROJO-SEPARATISTAS SIGUEN SU CRIMINAL LABOR DE DESTRUIR TOTALMENTE LOS PUEBLOS QUE NUESTRA ARROLLADORA OFENSIVA LES OBLIGA A ABANDONAR**

En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe —entre Huesca y Jaca— nuestra aviación derribó ayer cinco aparatos enemigos, sin novedad por nuestra parte

## El 1.º Batallón de Mallorca, en tierra de Castilla

(Para "Correo de Mallorca").

Ya están nuestros Batallones pisando tierra de Castilla. Después de un largo viaje, pegados hito a hito a la ruta precursora de Castejón, los soldaditos de Mallorca, Mérida arriba, han hincado sus impetus anchos en esa avanzada del frente de Guadalajara, cara a Madrid, rumbo al Sur, poniendo nervio de tensión en esta magnífica ballesta de posiciones que ha de clavar sobre la capital de España la flecha final del triunfo.

Ahí están nuestros valientes, hechos ya a los aires en cuchillo del vecino Somosierra, y a los sudores del mediodía que incendia los parapetos, y a la vigilia de la guardia en la noche, que multiplica los ojos y los oídos. Ahí están los mallorquines, con su modestia y su ingenio candor, con su alma infantil y su habla algo "portuguesa"; pero espolvoreando a los vientos su afán auténtico de martillar — sobre el yunque de los campos castellanos — las rojas trincheras que encierran la clave del Sur.

Todo es alegría — sana alegría de almas limpias y conciencias honradas — en el parapeto. La sonrisa y la canción son motivos crónicos en todas las horas de la jornada militar. Se mejoran las fortificaciones, se ensanchan los abrigos, se perfeccionan los nidos y los reductos acompañando los golpes de pico con las notas de una "jota" o de un "bolero". Y hasta el centinela de las avanzadillas, después de despejar con el fuego de su fusil las incógnitas que plantea la noche, acompaña la extracción de las vainas con el rezongar monótono y taladrante del "Parado"...

Y todo es alegría en las trincheras, porque en ellas se respira un ambiente químicamente puro. No existen en ellas los egoísmos ni las envidias, las pasiones bastardas ni los apetitos mercenarios. Esa fé en Dios, que aquí nos hace rezar vaciando en las oraciones todo lo más sincero de nuestra alma; esa fé en la Patria, que junto al peligro no es imagen ni meta, sino palpación tangible y exacta; esa certidumbre en el Destino Imperial de España, que nos convierte en unidades convencidas de la gran Arquitectura de la guerra... todo eso iguala el nivel de nuestras almas. Y añade justicia a la jerarquía, amor al compañerismo y hermandad al amor. Por esto, en las trincheras, todo se sacrifica en bien de un hermano.

Muchas noches, los infelices de enfrente dirigen a nuestros parapetos lánguidos discursos, preñados de literatura envilecida y de latiguillos pornográficos. En estas "disertaciones", hacen uso de la palabra las desgraciadas "Pasionarias" afectas a los batallones rojos. Y nuestros soldados, en la sonrisa socarrona y la colilla entre los labios, les replican en tonos de exacta dialéctica nacionalista. Hasta que, al recordarle nuestros avances en Vizcaya, se les exaltan los nervios a los rojillos, y el "Parlamento" se disuelve con mensajes de "Mauser".

Hace unas noches, desde el micrófono de nuestras posiciones, dos soldaditos artistas — Puig y Sáiz, ambos catalanes, pero catalanes españoles, — autorizados por el Mando, radiaron una emisión para las trincheras rojas.

Música clásica, Verdi, Weber, y, al final, algunas canciones en catalán. Los rojillos escucharon, con la perplejidad que la música causa a las fieras. Y, como epílogo, Sáiz les arengó en su dialecto, para que siguieran su ejemplo, y, como buenos catalanes, se pasaron a las banderas de Franco. El resultado lo consignó unos días después el Parte Oficial. Chorrearon de las filas marxistas varios milicianos, hartos de hambre, miseria y engaño.

Este es el espíritu de nuestros soldados. Una tarde, hace ya tiempo, a los pocos días de incorporarnos fué revistado por el Jefe de la División de Soria, el General Moscardó. Y lo hizo con aquellos acentos de hierro que le valieron la Laureada, con aquel timbre de alma que puso cantares de gesta imperial en el primer Santuario de esta guerra civil. Aquella tarde quedó echada la suerte de nuestro Batallón. Yo bien lo ví en la emoción patriótica que embargaba al Comandante Fortuny al ofrecer al General el presente de Mallorca. Y al subrayarlo después nuestra tropa, al desfilar ante él como se desfila tan sólo una vez en la vida: hincando, en aguijón de ansias, las uñas en la culata de los fusiles.

Por este temple con que se ha forjado la voluntad mallorquina — trasunto del que lamina a los soberbios falangistas y requetés que, con nosotros, luchan a las órdenes del teniente coronel Aldecoa —, tengan fé y esperanza las madres y las novias que en la isla querida esperan el retorno. Tengan la seguridad absoluta de la pronta victoria de las armas españolas. Y esculpan en su pecho el orgullo de tener por hijos a soldados que, con mucha alegría y exacta convicción, trabajan en la santa tarea de levantar el edificio imperial de España.

Alejandro Bérnago  
Alférez Ayudante.  
Cogolludo (Guadalajara), 25 de Mayo de 1937.

### Contribuciones

#### Importante

Siendo en gran número los contribuyentes que no han satisfecho sus recibos de contribución correspondientes al primero y segundo trimestre del año corriente y finalizando la cobranza de los mismos, en periodo voluntario, el próximo día veinte por medio de este anuncio se ruega a todos aquellos deudores al Tesoro que todavía no se hubieren personado en las cabeceras de Zona, a ponerse al corriente de sus débitos, lo efectúen con la urgencia posible en evitación de que en los últimos días de recaudación se formen las largas colas que originan molestias a los propios interesados al tener que esperar bastante tiempo ante las ventanillas de cobro para que

## Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

### El de anoche

Noticias llegadas hasta las 20 horas del día 14 de Junio: EJERCITO DEL NORTE

**Frente de Santander.** — Sin novedades dignas de mención. **Frente de Asturias.** — En un reconocimiento efectuado en las inmediaciones de La Estaca, se han recogido otros 8 muertos enemigos, 10 fusiles, sobre los recogidos anteriormente. **Frente de León.** — Se ha rechazado un intento de ataque enemigo en el sector de Maraña y se rectificó nuestro frente a vanguardia de Mataleñas.

**Frente de Vizcaya.** — El victorioso avance de nuestras tropas ha continuado en el día de hoy, ocupándose las alturas que dominan Santo Domingo y la línea de San Roque y siguen nuestras tropas limpiando de enemigos las alturas al norte de Bilbao, comprendido entre el "cinturón" y la ría. Se han efectuado importantes reconocimientos hacia Galdácano y hasta la ría Yuizabal, y se ha ocupado la Cruz de Lemona. Fuerzas legionarias han llevado a cabo la ocupación de Mungüía, encontrando incendiados el Ayuntamiento y la iglesia, que puede decirse que eran los únicos edificios que aún quedaban en pie, pues los rojos y separatistas siguen su criminal labor de destruir totalmente todos los pueblos que nuestra arrolladora ofensiva les obliga a abandonar. Las fuerzas legionarias llegaron desde Mungüía hasta la ría de Plencia.

A la hora de redactar este parte siguen las operaciones. **EJERCITO DEL CENTRO** **Frente de Aragón.** — Se ocupó el pueblo de Allué y una posición al norte del mismo. En el reconocimiento hecho en las proximidades de Chimellas se han recogido al enemigo 37 fusiles rusos 15 carretas y 42 muertos, entre ellos un comandante húngaro de la 12.ª brigada internacional. En el sector de Belchite, se ha rechazado un intento de ataque y se pasaron a nuestras filas 9 milicianos, 8 de ellos con armamento.

**Frente de Soria.** — También en este frente se ha efectuado otro reconocimiento a vanguardia de nuestra posición de Utando, habiéndose recogido 9 cadáveres enemigos y 21 fusiles abandonados por los rojos en el combate del día de ayer.

**Frente de Avila.** — Sin novedad. **Frente de Madrid.** — Ligeros tiroteos en el sector del Jarama.

### EJERCITO DEL SUR

**Frente de Córdoba.** — En el sector de Espiel, se rechazó un intento de ataque del enemigo.

**Frente de Extremadura.** — Se han pasado a nuestras líneas dos oficiales, varias clases y 41 soldados y un miliciano con armamento.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En victorioso combate aéreo sobre Ayerbe, nuestra aviación ha derribado cuatro aparatos enemigos rusos tipo "Voy" y uno "Curthis". Sin novedad por nuestra parte.

Salamanca, 14 de Junio de 1937.  
De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## La formidable ofensiva sobre Bilbao

### El viernes y sábado en el interior de Bilbao LA OFENSIVA DES-ENCADENADA, ESPECTACULO INDESCRIPIBLE

### La jornada del sábado fué horrible en la capital vasca

### LA DESENFRENADA HUIDA DE LOS MILICIANOS ROJOS

El paso a la nueva España. Se han pasado a nuestras líneas dos jóvenes santanderinos que, desde hace 8 días, se hallaban en Bilbao, esperando el momento oportuno de pasarse a nuestras líneas. Afirman que el avance nacional de estos días ha sido arrollador e incontenible y que nunca habían visto aviadores tan valientes como los nacionales en sus arriesgados vuelos del viernes y sábado pasados. Cuando salieron de Santander tenían la plena convicción de que Bilbao se encontraba en un estado lamentable, como así sucedió; no podían comer, y tenían que dormir en el suelo, pues los milicianos habían robado todas las camas.

Afirmar que la ofensiva iniciada el viernes fué un espectáculo indescriptible. Los aviones nacionales volaban sobre las trincheras, casi a ras del suelo, destruyendo y pulverizando las defensas enemigas. Los obuses de las piezas nacionales cooperaron en la labor destructora, y así, afirman, el famoso "cinturón de hierro" de Bilbao fué destruido y los soldados nacionales pudieron pasar libremente y victoriosos por la ancha brecha abierta en él. La población de Bilbao se encontraba atemorizada ante los disparos de cañón y la explosión de las bombas nacionalistas. Aguirre, el "Napoleonchú" vasco, ordenó que se evacuara rápidamente a las mujeres y a los niños de Bilbao, organizando un convoy rápidamente, pero las mujeres se negaron a marcharse sin sus esposos, registrándose con tal motivo, escenas...

El Jefe del Servicio, Antonio Compañy.

Palma a 14 de junio de 1937.

les llegue el turno. Los contribuyentes que no hubieren satisfecho sus cuotas el citado día 20, del corriente mes, incurrirán en el recargo del 20 por 100 sin más notificación ni requerimiento que quedará reducido al 10 por 100 si satisfacen sus recibos desde el día 1 al 10, ambos inclusivos, del próximo mes de julio.

Palma a 14 de junio de 1937.

DE LA SOLEMNE BENDICION DE LA BANDERA DEL BATALLON DE INFANTERIA DE MARINA



Dos aspectos de la ceremonia

verdaderamente espantosas. Por los muelles, había gran cantidad de personas que esperaban el momento oportuno para embarcarse en los buques allí anclados, pero los milicianos les impedían marchar, matando a los que penetraban en los barcos. Prueba del estado de Bilbao es que el Consejo Nacional rojo de Hacienda ordenó a los Bancos de la capital que remitiesen urgentemente una relación de los valores que aún tenían.

La jornada del sábado fué horrible. Las personas de Bilbao se refugiaban en los escondites por temor a las bombas de nuestra artillería. La radio roja de la ciudad afirmaba que era un simple ataque de los "facciosos" a sus posiciones, pero desde Bilbao se oía claramente el bombardeo, así como el trepitar intensísimo de los fusiles y de las ametralladoras de la España nueva, y pocas horas más tarde llegaban, en carrera loca, desenfrenada, numerosos milicianos que defendían el "cinturón de hierro", trayéndonos la nueva de que las tropas de Franco habían logrado abrir una brecha en él y que avanzaban victoriosamente hacia Bilbao. Por todos los balcones — continúan relatando los dos evadidos — aparecieron entonces banderas blancas, y en los barcos de carga y departamentos cercanos al muelle de la ciudad aparecieron también grandes banderas.

Aguirre, al ver la llegada de sus huérfanos, ordenó que todos los automóviles fueran requisados y puestos a su disposición, pero los comunistas y demás miembros del Frente Popular le contestaron que los automóviles pertenecían a las organizaciones sindicales, y los dirigentes ordenaron a los milicianos que todos los coches que circularan por las calles de la ciudad fueran concentrados en un lugar determinado, cosa que se hizo, y los extremistas pudieron quedarse con los automóviles, a pesar de la energética protesta formulada por "Napoleonchú".

A las dos de la tarde del sábado, corrió por las calles de Bilbao el rumor de que la mayoría de los dirigentes habían huido de la ciudad, dirigiéndose al extranjero. Esta noticia vino confirmándose, pudiendo averiguar que un tal Labra había logrado escapar, así como varios familiares del Presidente Aguirre, y, en estos momentos de confusión, pudimos huir y pasarnos a las filas nacionales. Cuando habíamos saltado la barricada, nos encontramos con varios milicianos separatistas, que huían de las trincheras, hacia Bilbao. Nos detuvieron diciéndonos: "Ya sabemos donde vais. Váais a pasaros a las filas nacionales. La contraseña de hoy, para ellos, es "Nuestra victoria". Nosotros no nos pasamos porque, de todos modos, nos fusilarían, y así quizá podíamos escaparnos".

Efectivamente, estos milicianos rojos no nos engañaron y, cuando nos encontramos en las líneas de FRANCO, dimos la contraseña, observando con sorpresa que nos dejaban ir libremente. Desde entonces, aunque solo sea un día, en las filas del Generalísimo Franco se nos ha tratado con toda clase de atenciones, se nos ha dado de comer, y ahora, ya en la verdadera España, podemos pronosticar un pronto y fácil triunfo de las ya

nuestras armas de España.

Noticias de ayer tarde HICIMOS 4.000 PRISIONEROS Los dirigentes rojo-separatistas han huido y se llevan oro y obras de arte robados

LA CAIDA DE BILBAO ES INMINENTE Salamanca. — En este momento nos llegan noticias de que esta mañana han sido cogidos por nuestras tropas cerca de 4.000 prisioneros, lo que da idea de la brillantez de las operaciones en el frente de Bilbao. Noticias últimamente recibidas de Bilbao dan cuenta de unas declaraciones que han hecho unos evadidos después de iniciada la ofensiva por las heroicas fuerzas nacionales. Dicen que en Bilbao la situación es desesperada; añaden que se escaparon en medio de una verdadera lluvia de metralla, y que aprovecharon la desbandada para huir y presentarse a nuestras filas. Todos los defensores de la capital de Vizcaya —han dicho— están plenamente convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, aunque se mantengan a la defensiva. Los dirigentes rojo-separatistas, ante la situación insostenible de Bilbao, se han llevado al extranjero toda clase de documentos, así como obras de arte valiosísimas, a bordo de un buque que llevaba la enseña británica. Pero no sólo han cometido estos actos de bandadaje con los museos públicos, sino que han desvalijado todas las obras de valor artístico de propiedad particular. En el muelle franco de Portugalete es el sitio por donde los rojos tenían almacenados tesoros y obras de arte históricos y documentos de los archivos, obras de arte que ya han sido trasladadas al extranjero, como hemos dicho. Los vasco-marxistas tenían la intención de organizar un Museo en alguna ciudad francesa con los tesoros robados al Estado. Todas estas medidas adoptadas por los separatistas indican que la caída de Bilbao en poder del invicto Ejército nacional es inminente. D. Bruno ordena la fortificación de Santander TODA UNA COLUMNA, DEDICADA A LOS PRISIONEROS Un falangista hablará en ruso a los marxistas YA SE CONSIDERA PERDIDO A BILBAO Santander. — Bruno Alonso ha publicado una disposición llamando a filas a las quintas de los años 22 al 25. Se dispone su incorporación al cuartel de Ingenieros, a fin de colaborar en la tarea de fortificar esta ciudad, pues ya se considera perdida la capital de Vizcaya. Don Bruno —perdon, don Bruno— tiene el propósito de fortificar intensamente esta ciudad, con el fin de impedir —¡ilus!— que puedan entrar en ella con facilidad los invictos soldados de Franco, que han llevado a cabo la formidable ofensiva sobre Bilbao. Estima don Bruno que la próxima entrada en Bilbao envalestará aún mucho más a las fuerzas nacionales victoriosas. Durango. — Esta tarde, por la emisora de "Radio Requeté" de esta ciudad, se ha radiado la noticia de que el número de prisioneros capturados por las tropas nacionales es tal, que una columna, compuesta por varios batallones, ha tenido que dedicarse a cuidarles y conducirles y, con todo, el número de prisioneros excede en mucho a los efectivos de la columna. Valladolid. — "Radio Falange Española n.º 1" ha transmitido la siguiente nota: "Esta noche, a las once, un camarada de Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S. hablará en ruso ante nuestro micrófono a las tropas que luchan con los marxistas y, en general, a todos los rusos del mundo." Los nacionales han entrado en Begoña Y YA OPERAN EN LA ZONA SUBURBANA DE BILBAO Sólo quedan para resistir los de la C.N.T.-F.A.I. OCTAVILLAS SOBRE BILBAO ACONSEJANDO LA RENDICION Una emisora nacional, en conversación sostenida con "Radio Tetuán" ha dicho lo siguiente: "¡Atención, don Deogracias! Las noticias que le voy a transmitir son las siguientes: Las tropas del Generalísimo Franco lograron entrar, en su vertiginoso avance, en Begoña, barrio de Bilbao. Posteriormente a esta noticia, he recibido, a las tres de la tarde, la siguiente: Una de nuestras columnas ha copado tal número de prisioneros rojo-separatistas que, por ser más que elevado, se ha dispuesto que una columna nuestra quedara para atenderles. También posteriormente, por "Radio Requeté del frente de Madrid" se supo que las columnas

del Generalísimo Franco estaban operando en la zona suburbana de Bilbao. Se sabe que los separatistas vascos se han escapado y sólo quedan algunos elementos de la F.A.I. y de la C.N.T., que parecen dispuestos a resistir; no obstante, se han arrojado por nuestra aviación sobre Bilbao unas octavillas en las que se les aconseja que se rindan para evitar males mayores. Esto son las noticias que a esta hora se han recibido, mientras el avance continúa, vertiginoso e incontenible.

INFORMACION DE PALMA

LA ALARMA DE AYER

Ayer tarde, a eso de las seis y media, se dió por las campanas y sirenas de nuestra ciudad la señal de alarma, acudiendo como siempre el público a los sótanos y refugios autorizados. Duro esta alarma más de un cuarto de hora, volviendo después a la normalidad. Según el parte oficial de la Jefatura de Antiaeronaútica, la alarma fué debida a que un trimotor rojo había sido divisado por los puestos de observación; fué alarmado y se retiró, no ocurriendo ninguna novedad.

PATRONATO DEL REFUGIADO

Advertimos a todas las personas que se han inscrito en este Patronato, la OBLIGACION que tienen de pasar a recoger las tarjetas de inscripción, llevando dos fotografías de carnet. Las citadas tarjetas son documento indispensable para todos los refugiados. Trascurrido el plazo de diez días, los que no hayan recogido sus tarjetas se les sancionará debidamente.

Consejo de Guerra

Ayer se celebró el Consejo de guerra instruido, por juicio sumarísimo, contra Antonio Cañellas Coll, director de la Prisión provincial, por desobediencia como funcionario público. El Fiscal, Sr. Pons, pidió para el procesado la pena de doce años de inhabilitación especial del cargo y multa de 3.000 pesetas. El defensor, Sr. Bó Cabrera, solicitó la libre absolución del su patrocinado.

Boletín religioso

MIÉRCOLES, DÍA 16 San Quirico y Santa Julieta, mártires CUARENTA HORAS Continúan en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena, dedicadas a Nuestra Señora de la Misericordia en acción de gracias por los beneficios recibidos y por varios difuntos. Exposición a las seis y media y Misas rezadas. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de Su Divina Majestad. VISITA A Nuestra Señora del Carmen en las Teresas.

Fútbol

El Soledad, campeón de segunda categoría Contendieron, en la tarde del domingo, en el campo regionalista, el once titular y el Soledad, en último partido de campeonato de segunda categoría. Resultó vencedor el once azulgrana, por dos goles a uno, clasificándose así campeón, quedando en segundo lugar el Regional.

Colonias Escolares

Concurso En virtud de lo acordado por la Corporación gestora municipal, se abre un concurso, entre maestros de instrucción primaria, para la dirección de las Colonias Escolares de vacaciones del presente año. Las Colonias son cuatro, dos para niños y dos para niñas, divididas cada una en dos tandas. Las solicitudes, extendidas en papel sellado de clase octava con un sello municipal de dos pesetas y sello pro-paro, dirigidas al Sr. Alcalde, han acompañadas de los documentos justificativos de los méritos que se estimen oportunos y de una memoria suscinta sobre organización de Colonias Escolares de vacaciones, en su parte higiénica, pedagógica y social, y se presentarán en el Negociado de

Los prisioneros son más que los que los coparon Y SON CONDUCIDOS A PAMPLONA

"Radio Requeté móvil". Esta tarde ha comunicado a "Radio Segovia" que el número de prisioneros cogidos al enemigo era superior a los batallones de las columnas que los han copado. Los prisioneros son evacuados, en camiones, hacia Pamplona.

Comandancia Militar de Baleares

Orden general del día 14 de junio de 1937. I. T. en Palma de Mallorca CONSEJOS DE GUERRA 1.º A las diez y seis horas y treinta minutos de mañana martes día 15 del actual y en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, se reunirá el Consejo de Guerra de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa núm. 324 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería, Juez don Juan Florit Torres, contra el soldado perteneciente al Cuerpo de Sanidad Militar Melchor Lluñ Viçens, por un delito de desertión al frente del enemigo.

Comandancia Militar de Baleares

Orden general del día 14 de junio de 1937. I. T. en Palma de Mallorca CONSEJOS DE GUERRA 2.º A las diez horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 16 del actual y en el Salón de actos del Ayuntamiento de Manacor se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza que ha de ver y fallar la causa núm. 176 de 1936, instruida por el Capitán de Infantería Juez don Gabriel Sastre Balaguer, contra el paisano Juan Ribot Nadal, por dos delitos de tenencia ilícita de armas uno; y otro por ofensa a Instituciones armadas.

Comandancia Militar de Baleares

Orden general del día 14 de junio de 1937. I. T. en Palma de Mallorca CONSEJOS DE GUERRA 3.º A las diez y seis horas y treinta minutos de pasado mañana miércoles día 16 del actual y en el Salón de Actos del Ayuntamiento de Manacor se reunirá el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo que ha de ver y fallar la causa número 979 de 1936 instruida por el capitán de Infantería, Juez don Gabriel Sastre Balaguer contra el ex legionario de la disuelta Legión de Mallorca Juan Crespi Serra por un delito de desertión al frente del enemigo.

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Orden de la Jefatura Provincial Artículo primero. — A partir del próximo lunes día 14, empezará a regir la hora de verano de 9 a 1, para todas las oficinas pertenecientes a la Organización Política de F. E. T. y de las J. O. N. S. Artículo segundo. — Todos los falangistas de primera línea que no estén encuadrados en alguna Centuria, pasarán por la Jefatura de Milicias antes del día 16 y horas de 9 a 14. Igualmente lo harán los pertenecientes a segunda Línea comprendidos entre los 18 y 19 años, aunque estén encuadrados. Artículo tercero. — Servicio Ofi-

cial Informativo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. A medida que se van organizando los servicios, en nuestro interior se descubren faltas o lagunas en el engranaje que nos mueve, que precisas rellenar para acoplar las diferentes actividades de cada uno de ellos centralizando el control de los mismos. Hasta ahora, no se ha percibido de una manera clara la necesidad de obtener información de la capital, porque todos, particulares y oficiales, se prestaron a esta función de una manera espléndida y desinteresada que demuestra su adhesión al Glorioso Movimiento Salvador de España. Pero, ya normalizados los servicios y delimitadas las funciones de cada uno, se hace necesario una ordenación informativa con carácter oficial en nuestro interior que supla la información privada obtenida desde los primeros días del Movimiento, hija del natural entusiasmo que a todos nos animaba.

Estos diez meses de experiencia han venido a demostrar que en algunos casos la información de particulares llega hasta nosotros en forma amañada por cuestiones o rencillas personales que la maldicen o transfiguran de tal manera que hacen a veces muy difícil la misión que se nos tiene encomendada. Con tal fin, sin que esto signifique menosprecio a la información particular, pero en evitación de las causas ya apuntadas, vengo en disponer. Primero. — Los Jefes de Centuria con destino a la capital, serán los encargados responsables, de transmitir y recoger en su Centuria todas y cada una de las informaciones que reciba de los Falangistas a sus órdenes tanto sean verbales como escritas. Segundo. — Las denuncias o informaciones las extenderá el Jefe de la Centuria en papel común y por duplicado, remitiendo un ejemplar a la Jefatura de Milicias y otra a la de Información (Oficina Ruiz de Aida, Paseo Sagra).

Tercero. — Toda información o denuncia debe ir autorizada con la firma del Jefe de Centuria remitente, la del informador o denunciante. Cuarto. — Todo Falangista tiene la obligación de comunicar en el plazo más breve posible; todo hecho o sospecha fundada en hechos vistos o conversaciones oídas, a sus respectivos Jefes de Centuria, incurriendo en delito de negligencia, según la gravedad del asunto, siendo responsable de toda ocultación premeditada si llegara ésta a probarse. Quinto. — Los Jefes de Centuria serán responsables directos de la falta de información de sus respectivos sectores. Sexto. — Para que nadie pueda alegar desconocimiento, la presente orden se fijará en la tablilla de anuncios de todos los cuarteles y dependencias de nuestra Organización. Dado en Palma de Mallorca a 10 de Junio de 1937.

Organización Nacional Sindicalista

De la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea y dirigido al Jefe de la Junta Provisional de la ONS se ha remitido el siguiente oficio que copiado literalmente dice así: "Me complace acusar recibo de su comunicación del 2 del actual agradeciendo a esa Organización la colaboración entusiasta a la obra humanitaria de la defensa de esta población Civil, que ha de servir de generoso ejemplo en esta Ciudad ya que la aportación personal voluntaria de trabajo tanto de obreros como de empresarios y directivos es la prueba más evidente del verdadero espíritu español que ha sabido hacer regir la gesta de nuestro Generalísimo Franco. He autorizado al Vocal de esta Junta, capitán Cases para que se pueda utilizar prontamente su ofrecida prestación que agradezco una vez más. Dios guarde a España y a Vd. muchos años. Palma 9 de Junio 1937. Primer Año Triunfal. El Jefe de la Antiaeronaútica, Benjamín Llorca"

Sindicato Obrero de Espectáculos Públicos

Se avisa todos los afiliados a este Sindicato que para un asunto que les interesa y de mucha urgencia, se sirvan pasar por el Secretario del mismo, Casa Primo de Rivera, del lunes al miércoles de esta semana por la mañana de 11 a 1 y por la tarde, de 4 a 6. Dado el carácter Nacional del asunto, se comina a todos los afiliados para que sin excusa alguna se presenten personalmente dentro del tiempo determinado. Por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

FRANCO, FRANCO, FRANCO: ¡ARRIBA ESPAÑA! Post-trabajo La Jefatura de ONS ofrece a los camaradas trabajadores 8 días de verano, coincidiendo con los 8 días de vacaciones retribuidas a que tienen derecho todos, en la siguiente forma: Primero. — Los 8 días de verano los pasarán cada camarada y sus familiares cuyo número no podrá pasar de cuatro en el Hotel del Puerto de Alcudia, cedido de una manera patriótica por sus propietarios, merced a la gestión de las camaradas Pedret y Santos. Segundo. — El coste de la pensión por persona y día será de 150 ptas que entregaran a los Delegados correspondientes, que designará el Delegado insular de Post-Trabajo, estando comprendido en este precio la comida, habitación y ropa. Tercero. — Las semanas empezarán el 19 de junio y serán las siguientes: 1 de 19 de Junio a 26 del mismo. 2 de 26 de Junio a 3 de Julio. 3 de 3 de Julio a 10 de Julio. 4 de 10 de Julio a 17 de Julio. 5 de 17 de Julio a 24 de Julio. 6 de 24 de Julio a 31 de Julio. 7 de 31 de Julio a 1 de Agosto. 8 de 1 de Agosto a 14 Agosto. 9 de 14 Agosto a 21 Agosto. 10 de 21 Agosto a 28 Agosto. 11 de 28 Agosto a 4 Septiembre. 12 de 4 Septiembre, a 11 de Septiembre. Cuarto. — En los billetes de ida y vuelta del Ferrocarril tendrán el 50 por 100 de rebaja, y Quinto. — En cada semana viajarán los camaradas con tres familiares como máximo, pudiendo inscribirse en las oficinas del Post-Trabajo de la Casa Primo de Rivera, los que desean disfrutar de tales beneficios.

Presentación

Se interesa la efectúe en la Comandancia de Marina, a la mayor brevedad, Francisco de Tebar Martín, folio 118 de 1930 del distrito de Motril. Palma, 14 de Junio de 1937.

Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

Jornada Intensiva de Trabajo A partir del día 16 y hasta nuevo aviso las horas de oficina de esta Entidad serán: Sección de Ahorro, de 9 a 13. Sección Seguros Sociales de 9 a 1 de la mañana y de 4:30 a 5:30 de la tarde. El horario del Instituto de la Mujer que trabaja sufrirá la sola modificación en el cierre, que será a las siete tarde en vez de las 8. Palma, 14 de junio de 1937. El Inspector Delegado de la Autoridad Militar.

El Comercio en general

Del Sindicato de Dependientes de Comercio recibimos una nota haciendo público que entrando mañana en vigor las nuevas bases de trabajo los comercios abrirán de 9 a 2 y de 4 a 7, que en 1 de Julio próximo empezarán a regir los sueldos mínimos, y que este año corresponde a la dependencia disfrutar 15 días de vacaciones consecutivos.

Telegramas detenidos

Telegramas recibidos en la Central de Telégrafos de Palma y detenidos en dicha oficina por no encontrar a sus destinatarios: De Juncos, a Cap. Regulares Tetuán, Lorenzo Thomas; de Málaga, Iglesias, Luis Salvador, 141; de Toledo, Antonio Noguera Sastre, Balmes, 3; de Toledo, Margarita Castañer Soler, Norte, 30; de San Sebastián, Jorge Pando, Julián Alvarez, 14; de Liverpool, Capitán Arostegui, Hotel Paris; de Ayamonte, Caballería; de San Sebastián, Villacampa, Salud, cuatro; de Newcastleintine, Capitán Juan Arostegui, Hotel Paris; de San Sebastián, Abad, Bonanova, 21; de Grado, Juan Pérez Manso, Cap. Infantería Marina; de Sevilla, Valentina de Torres, Antonio Marqués, 91; de La Puebla, María Salas, Hospital Provincial; y Cardiff, Agustín Barbanía, Vapor "Ajyalamendi".

AVISOS IMPOR-TANTE

Se advierte a todas las personas que les sorprendió el Movimiento Nacional en esta Isla y a las que han llegado con posterioridad, que tienen la OBLIGACION de inscribirse en el Patronato del Refugiado (Bajos de la Externa. Diputación Provincial, de 10 a 1). Los que dejen de hacerlo en el plazo improrrogable de diez días se les sancionará severamente.

Organización Nacional Sindicalista

De la Jefatura de la Defensa Pasiva Antiaérea y dirigido al Jefe de la Junta Provisional de la ONS se ha remitido el siguiente oficio que copiado literalmente dice así: "Me complace acusar recibo de su comunicación del 2 del actual agradeciendo a esa Organización la colaboración entusiasta a la obra humanitaria de la defensa de esta población Civil, que ha de servir de generoso ejemplo en esta Ciudad ya que la aportación personal voluntaria de trabajo tanto de obreros como de empresarios y directivos es la prueba más evidente del verdadero espíritu español que ha sabido hacer regir la gesta de nuestro Generalísimo Franco. He autorizado al Vocal de esta Junta, capitán Cases para que se pueda utilizar prontamente su ofrecida prestación que agradezco una vez más. Dios guarde a España y a Vd. muchos años. Palma 9 de Junio 1937. Primer Año Triunfal. El Jefe de la Antiaeronaútica, Benjamín Llorca"

Sindicato Obrero de Espectáculos Públicos

Se avisa todos los afiliados a este Sindicato que para un asunto que les interesa y de mucha urgencia, se sirvan pasar por el Secretario del mismo, Casa Primo de Rivera, del lunes al miércoles de esta semana por la mañana de 11 a 1 y por la tarde, de 4 a 6. Dado el carácter Nacional del asunto, se comina a todos los afiliados para que sin excusa alguna se presenten personalmente dentro del tiempo determinado. Por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

B-1058 — María Bestard Sa-lom: Soledad, 20. B-1070 — Juan Palmer Balles-ter: en casa Antonio Ferrer (Pur-siana, 25 pral.). B-1082 — María Sánchez Mar-tínez: Armadams, 123 bajos. B-1987 — Lina Seidemann: Cha-let, 25. B-1091 — Suzanne Dplésis Bra-cons: Platería, 42. B-1102 — María Ochoa: Reina Constanca. B-1103 — Juan Jardo: calle 6 Mnº 3 bajos Son Nadelet. B-1104 — Gabriel Socias Lla-brés: Platería, 5 bajos. B-1108 — Noíre Roije: Fermin Galán, 228 bajos. B-1109 — Antonio Bonnin: Pa-rarrería, 60 bajos. B-1111 — Juan Serra: Carrete-ra de Lluçamayor; Molinar, 70. B-1117 — Juan Gabarro: Hotel Palma. B-1119 — Mateo Martínez Ruiz: Casa Son Vidrié; La Libertad (Ia-rruada). B-1121 — Agustín Abad Gadea: Angeles, 8. B-1123 — Gaspar Torregrosa Azorin: Pablo Iglesias, 47. B-1144 — Emilio Borbujo Can-danedo: Fermin Galán, 103. B-1145 — María Macdaldia Mar-qués: Sta. Catalina Tomasa, 22 bajos. B-1157 — Jaime Massot To-rrens: Zanoguera, 14. B-1188 — Luis Vila Buixade: Estudio General, 30. B-1193 — Vicenta Giner Pérez: Pelaires, 8. B-1194 — Id. id. B-1226 — José Martí Planas: Sindicato, 165. B-1236 — Sergio Cortés: San Bartolomé, 5 (Pensión Coll). B-1243 — Pilar López Gonzá-lez: Bobians, 2. B-1257 — Nicolasa Cmistóbal García: Apuntadores, 45 pral. B-1258 — Id. id. B-1281 — Juan y Marta Jimé-nez Compte: Furió, 27 (Son Ale-gre). B-1284 — Ramón Viñas Canadó: Bonanova, 53 (Terreno). B-1293 — Antonio Aguiló: An-ciencia Territorial. B-1295 — Antonio Martí Fus-ter: Pl. Eusebio Estrada, 5. B-1298 — Francisco Perales, Antonio Mesquida: Petit, 10 bajos. B-1303 — Francisco Martorell y María Leyra: Rosselló, 1. B-1519 — Juan Ciurana Reig: Mestres, 2. B-1323 — Pedro Colomar: Li-món, 31 (Can Capas). B-1332 — Guillermo Quetglas: Calixto, 9. B-1333 — Jaime Reynés Arbós: Pontine, 26 (Coll d'en Rabassa). B-1345 — Isidoro Carbonell: Colle On, 7 (Santa Catalina). B-1392 — Alejandro Martín González: Costa de Na Verde (Sec-ear de la Real). B-1394 — Margarita Viçens Es-calas: San Andrés, 16.

FRONTÓN BALEAR

Hoy Martes 15 Junio 1937 Tarde a las 5. BARRENECHEA — ECHAVE contra ISASI — REGO ZULAICA — CARMELO contra ECHAVEARRA — TRECET y QUINIELAS Detalles por Carteles y programas. Jueves partidos y quinielas.

COMPRO

Máquinas de escribir. Casa Malondra. — 78 Jaime II.

OCASION

Por 20 mil pesetas. Se venden 5 pisos con subidas calle del Sindicato y de la Justicia. Razón: Hostales, 15.

CHOFER EN 7 DIAS

Ambos sexos, con auto arreglado especialmente para enseñanza. — Informes: J. Garcías; Avda. Antonio Maura, 13; tel. 1123.

ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en "La Previsora Mallorquina" entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preservará de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35, Tel. 2529

CASA MORELL

Compro, cambio, arreglo y res-tauro toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11 Palma.

El Dr. José Ferrero Velasco (UROLOGO)

Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRU-GIA Y MEDICINA URINARIA. Lunes y Viernes de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdes.

"TIRRENIA" S. A. di Navigazione — Nápoles LINEA DE GRANDES VAPORES CORREOS RAPIDOS CON SALIDAS FIJAS PARA EL CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS, TANGER E ITALIA Próxima salida de PALMA directo para GENOVA VAPOR CORREO RAPIDO AVENTINO DIA 20 JUNIO A LAS 11 DE LA MAÑANA Para informes, pasajes y fletes dirigirse a su Consignatario EMILIO CARANDINI Pelaires, 109. Telef. 1764 PALMA

# solemne entrega de la bandera del Batallón de Infantería de Marina

## efectuó ayer. — La bendijo el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca y fué su madrina la distinguida esposa del Alcalde

Con la máxima solemnidad se efectuó ayer, por la mañana, la entrega oficial de la bandera nacional del Batallón de Infantería de Marina de la Base Naval de Baleares, acto que tuvo lugar en la Avenida de Mallorca, frente al Cuartel de Infantería de Marina, donde se aloja dicha unidad.

La fiesta resultó brillantísima. A las once de la mañana formaron las fuerzas que concurrirían a la entrega, el Batallón de Infantería de Marina, una sección de marinería de la Base Naval de Baleares y una batería de Artillería, al mando de esta última del capitán don Sebastián Felici.

Las once y cuarto empezaron a llegar los invitados al acto, entre los que anotamos al Contralmirante Jefe de la Base Naval, señor Bastarache, acompañado del Jefe de Estado Mayor, señor Sans; el General de Artillería de la Armada, señor Fuster Aguilera, el Contralmirante retirado don Antonio Ferragut, el capitán de navío don Ramón Ferragut, el coronel de Ingenieros Navales señor Rubi, numerosas comisiones de la Armada y del Ejército.

Asistieron también el Gobernador civil, Sr. Quint Zaforteza; el Alcalde, señor Zaforteza, a quien acompañaban los gestores municipales señores Cirrol, Alabern, Lloca y Messana; el Presidente de la Audiencia, señor Delgado; el Fiscal de la Audiencia, señor de la Puente Pertigaz; el Delegado Provincial y el Secretario de la F. E. T. y de las JONS, Sres. Marqués de Zayas y Conde de Torresaura, respectivamente; el Delegado de Trabajo, señor Espejo, y otras distinguidas personalidades.

Poco antes de las once y media llegó nuestro Prelado, el Dr. Miralles Sbert, acompañado de su capellán de honor, Rdo. don José Ferragut, Beneficido, asistiendo también el Protonotario Apostólico, Mons. Rosselló y de Alemany; una representación del F. M. C. de la Catedral, integrada por los M. I. señores Capitanes Sirvent y Muntaner, y el Capellán Castrense señor Vich.

Dió el máximo realce a la brillante fiesta la presencia de distinguidas damas y señoritas, asistiendo entre ellas, la Jefe de la sección Femenina de F. E. T. y de las Jons, doña Catalina Sureda de Beccallar.

Recibían a los invitados en la escalinata del Cuartel, adornada con profusión de plantas y flores, el Teniente coronel Jefe del Batallón, señor Galarza y Alvar-González; los comandantes señores Montaner y Ribas y los oficiales de la propia unidad.

Poco antes de la hora señalada para la fiesta, llegó nuestra primera autoridad militar, el general señor Benjumeda del Rey, quien fué recibido a los acordes del Himno Nacional, pasando seguidamente, acompañado del Contralmirante señor Bastarache, del Jefe del Batallón señor Galarza y de su ayudante, señor Fuster, a revisar las fuerzas, que le rindieron los honores reglamentarios.

Después el Excmo. y Rvdmo. Sr. Arzobispo-Obispo, revestido de pontifical, procedió a la bendición de la gloriosa enseña que, desde ayer, tiene el Batallón de Infantería de Marina de la Base Naval de Baleares, bandera que como se sabe le ha sido regalada por suscripción popular, siendo alma de este homenaje, la distinguida esposa del Alcalde, doña Antonia Socías y Montis, recientemente nombrada, por el Generalísimo, Delegada de Asistencia al Frente y que fué madrina de la bandera.

Después de la bendición, el abanderado, Oficial don Carlos Fiol, entregó la enseña de la Patria a la madrina que lucía rica mantilla de encaje, y, abrazada a la bandera, leyó unas vibrantes y patrióticas cuartillas, congratulándose, como madrina de caberle el alto honor de hacer entrega a los Jefes, Oficiales, clases y tropa de nuestro Batallón, de la enseña de la Patria, guiñ y manto, bajo cuyos pliegues la Providencia ha de deparar fatigas, luchas y glorias a la Infantería de Marina, que sabrá honrar esta amada enseña, que no en balde fué llamada Madre del Mundo. Recordó la Sra. de Zaforteza las glorias de la Infantería de Marina, citando nombres de héroes, que vertieron su sangre por la Patria, habiendo ya derramado la suya, generosa, un soldado del Batallón allí formado, víctima de los buitres rojos, en su cobarde agresión.

Determinó, en su discurso, la misión de la Infantería de Marina, en el mar y en la tierra, constituyéndose en salvaguardia de nuestra gloriosa Escuadra nacional, y terminó encareciendo jurando el Batallón defender su bandera siempre con honor y sacrificio. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo! ¡Viva la Infantería de Marina!

Seguidamente, el Jefe del Batallón, señor Galarza y Alvar-González, se dirigió a las fuerzas de su mando, pronunciando un brillantísimo y emocionado discurso, diciendo que recogía con gratitud la amada enseña, siendo imperecedero a través de su vida de militar el recuerdo de este día, al recibir de las manos femeninas de la Alcaldesa, la bandera, obsequio de Palma, Soldados de España! Alegard vuestras almas, preparaos a levantar un altar para esta enseña, generosamente donada. Defendadla, puesto que ella es símbolo de España, de nuestros amores, de la dignidad y sacrificios por la Patria. Esta enseña vibra hoy en esta luz levantina, vislumbrándose el historial legendario de esos colores rojo y guada, que hoy, más que nunca, escuchan gritos de guerra y de victoria. Por ella, ofrendaremos sus hijos, nuestra vida. Por dignidad y deber espero. Infantes de Marina, sabéis defenderla hasta morir. ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo!

Los vivas fueron contestados con gran entusiasmo por todos los presentes, especialmente por los soldados del Batallón, brillantemente formado en la amplia explanada.

Terminados ambos discursos, que fueron escuchados con gran interés y emoción por las tropas allí formadas, autoridades, invitados y numeroso público, se tocó nuevamente el Himno Nacional, al final del cual se oyeron nuevos vivas a España, al Generalísimo y a la nueva bandera, resultando un momento de gran patriotismo y emoción.

Después se efectuó un brillantísimo desfile ante la gloriosa y nueva bandera del Batallón y Autoridades, finalizando la fiesta, que constituyó un sincero homenaje a nuestra bandera y a la Infantería de Marina, con un "lunch", que se sirvió a los invitados en el pabellón de los Oficiales.

Con motivo de la bendición y entrega de la bandera, recibieron muchas felicitaciones el Contralmirante Jefe de la Base Naval de Baleares, señor Bastarache; el Jefe del Batallón, señor Galarza, y la madrina de la bandera, señora Socías de Zaforteza, a las que unimos la nuestra muy cordial.

En contestación al telegrama que un grupo de señoras dirigieron a S. E. el Cardenal Primado en nombre de las mujeres mallorquinas, solicitando su intervención cerca de S. S. para que sea declarada fiesta de precepto en España el día del Sagrado Corazón, la primera de las firmantes, Doña Catalina Villalonga de Zaforteza, ha recibido la siguiente carta:

Sra. D.ª Catalina Villalonga de Zaforteza, Palma.

Distinguida señora: He recibido un telegrama firmado por V. y varias señoras más, en el que solicitan mi intervención cerca de S. S. para que sea declarada fiesta de precepto en España la festividad del Sagrado Corazón de Jesús.

Me es grato significarle mi complacencia por el buen espíritu de las señoras mallorquinas que quieren sea rendido culto en esta forma al Divino Corazón por cuyo reinado luchan nuestros bravos contra los enemigos de Dios. Pido al Señor que bendiga a las devotas personas que tan ociosas se muestran de su gloria.

No duden que cuando se presente oportunidad gestionaré ante la S. S. este asunto.

# La festividad del Sgdo. Corazón de Jesús Cartas del Cardenal Primado

Con bendiciones para todas las firmantes del telegrama me es grato decirme de V. att. y affmo. en Cristo Jesús.

Firmado: I. Cardenal Gomá.

El Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica ha recibido igualmente la siguiente carta:

«Sr. D. José Ramis de Ayreñor, Presidente de la Junta Diocesana de Acción Católica. Pamplona, 23 Mayo de 1937.

Muy Sr. mío: Recibo su telegrama del día 20 y me place correspondiendo alabando la piedad y solicitud con que se interesan por que sea declarada fiesta de precepto la solemnidad del Sagrado Corazón de Jesús, por cuyo honor luchan nuestros soldados y debemos trabajar cuantos nos preciamos de ser buenos españoles.

No duden que haré cuantas gestiones sean prudentes cuando se ofrezca oportunidad para que la Santa Sede nos conceda este privilegio.

Con amplias y afectuosas bendiciones me complazo en ofrecerme de Vd. a. en Cristo Jesús, Cardenal Gomá»

# ¡Buenas noches, señores!

## EL AVANCE ARROLLADOR SOBRE BILBAO



«Buenas noches, señores!»

Comprendiendo la impaciencia que tienen todos los radioyentes en conocer las noticias de Bilbao, he estado esperando hasta esta hora y no he llegado todavía el parte a Salamanca que es de donde yo lo cojo todos los días; hay que darse cuenta de la fecha en que nos encontramos y que son los días más largos del año y que a las diez de la noche hay todavía luz y, por lo tanto, cuando, por razón natural, han de terminar todos los combates y recoger los partes de las distintas ciudades y es, por lo tanto, por lo que a las diez o a las diez y media no se puede éste facilitar. Por lo tanto, ninguna noticia oficial puedo facilitar acerca del avance de nuestras tropas en el día de hoy; seguramente que Salamanca, en su emisión de las doce lo sabrá, y podrá escucharlo.

He de comentar, por lo tanto, y he de hablar un ratito para entretener a los radioyentes. No tendré más remedio que hacer algunos comentarios corrientes de todo lo que pasa en estos días.

«No os acordáis, por ejemplo, si no se os ha olvidado, de aquel traje que se mandó hacer el Aguirrechu, que le valió el nombre de Napoleónchu, por el cual le conocían sus paisanos? Es en aquella ocasión en que le conocimos, que, cuando decía una palabra, quería que se cumpliera, y todo lo daba por hecho, pues él parecía dominar toda la guerra en el Norte. Eso sí; para que todo acompañara, el traje que se hizo era un traje muy guerrero, con unas botas de montar que le costaron cuarenta u ochenta duros; después, para parecer más guerrero, montaba sobre un caballo blanco, para asemejarse a Santiago; era el momento decisivo para entrar en Vitoria, y pudiera haberlo aprovechado. No contaba el pobre señor con que mi buen amigo el coronel Alonso le atacaría por la retaguardia; puso en un aprieto y en peligro a la grave personalidad de Euzkadi. La derrota fué verdaderamente tremenda, una de las más grandes derrotas que han sufrido los vascos, sin que les quedaran ganas de volver por allí. Últimamente, se encargó del mando de las fuerzas vascas el general Llano de la Encamienda, que era uno de los hombres más de derechas que ha tenido el Ejército español, pero que, por miedo a los rojos, se quedó con ellos, al no poderse pasar a nuestras líneas. El Aguirrechu se convirtió en Generalísimo, pero, después de lo ocurrido, ya no sabemos ni por donde para el caballo blanco. Lo cierto es que éste ha desaparecido y con él su amo y es de esperar que se le encuentre y no precisamente visitando los frentes de combate.

Los vascos y hasta el mismo Aguirrechu se llevaron una decepción grande al ver con la facilidad que eran las trincheras tomadas por nuestros soldados

# Un minuto de humorismo...

Bilbao. — Nos llegan noticias de que la carrera del "cross country", tan brillantemente iniciada, continúa. Los corredores se disputan encarnizadamente la victoria y fuerzan su marcha hacia Santander, para llegar lo más pronto posible.

Se han unido a estos corredores otros nuevos —milicianos rojos—, esta vez de los barrios extremos de Bilbao, que declaran que quieren ser los primeros en llegar a Santander, y encontrar un barco en El Sardinero que los lleve al extranjero, para demostrar su valía como corredores.

Bilbao. — El Gobierno de la Enoche Nación Vizcaína se ha reunido con su Estado Mayor, que se encuentra en pésimo estado. Han declarado que es necesario que sus fuerzas se retiren a Santander para defender Bilbao.

Esta orden, por unanimidad ha sido acatar inmediatamente, y los milicianos rojos corren desesperadamente para cumplir la orden de su Gobierno.

Paris. — Han llegado a esta ciudad algunos dirigentes separatistas —éstos, ganadores del "cross country" internacional—. A su llegada, los periodistas les preguntaron si estaban cansados de tanto correr y nadar, a lo que contestaron que no y que, si podían, era su deseo continuar hasta New York.

«¡Buenos atletas que son!

Valencia. — El Gobierno rojo, en vista de la rotura del "cinturón de hierro", ha acordado no emplear más este metal, por considerarlo demasiado inútil para ellos; ha ordenado a todos los vizcaínos de la zona roja que entreguen todo el oro que tienen para sustituirlo por aquél.

# Los graves incidentes entre los anarquistas y el Gobierno

En Barcelona la situación vuelve a ser grave. EN LOS ÚLTIMOS COMBATES HAN RESULTADO NUMEROSOS MUERTOS.

Barcelona. — La situación grave de esta población continúa latente. Se producen continuamente disturbios entre los elementos anarquistas y sindicalistas y los guardias y milicianos favorables al Gobierno de la Generalidad. En los últimos combates han resultado numerosos muertos y heridos, la mayoría de ellos pertenecientes a los milicianos de la FAI.

Llegada de fuerzas a Almería

LOS FAISTAS TIENEN EN SU PODER LOS PUNTOS ESTRATÉGICOS

Gibraltar. — Se confirma la rebelión anarquista en Almería. El Gobernador civil un tal Morón que

# Vida espiritual....

de esos instantes de meditar a solas. Ahora el corazón sangra por los cuatro costados por la reciente herida que, difícilmente, ha de cicatrizar, porque a todas horas hurgaremos en su sanguinolenta entraña con el estilete de una meditación que avive el dolor.

No sabemos rezar. Nuestras plegarias eran la vulgar solicitud del pedigrero que, soñoliento y rutinario, pide la limitada y transitoria dicha de acá, olvidado de la eternidad ante el fugaz minuto. De hoy en adelante, no volveremos a pedirle a Dios salud, alegría, paz, prosperidad, como desde hace tantos años veníamos pidiendo. Hecho el propósito de no pecar, hemos de cumplirlo aunque en ello nos vaya el sacrificio de lo que más estimamos: familia, consideración social, bienestar material. Y, para afianzar este propósito, repetiremos constantemente hasta dejarlo bien grabado en la memoria: «Señor, si para tu Gloria y para la salvación de mi alma, te es igual a TI que yo goce o que yo sufra, prefiero el sufrimiento. En vez de bienes materiales, deseo la pobreza. En vez de salud, el dolor físico. En vez de honores y consideraciones, la humillación y el desprecio ajeno, para que mi alma pague, con mi padecer, lo mucho que te debo».

Abstraídos con esos pensamientos, apenas sin sentirlo hemos llegado a casa, después de atravesar de cabo a cabo la ciudad. Desde la azotea contemplamos melancólicamente la urbe populosa donde no hay apenas espacio que no nos recuerde nuestras pretéritas iniquidades. Anochece. El alma sigue murmurando: «Pablo de Tarso, Agustín de Tipona, ayudadnos a que, como vosotros, encontremos el camino de los grandes arrepentimientos y seamos Apóstoles después de haber sido tan grandes pecadores».

ANDERSEN

Construyendo refugios ayudas al obrero y aseguras tu vida.

cuando ellos con toda creencia esperarían que nuestros soldados no podrían vencer las fortalezas que ellos habían construido y con toda facilidad fueron estas tres o cuatro líneas vencidas y pasadas por nuestras tropas.

Las radios de Bilbao no dan señales de vida por ninguna parte; parece que están asustadas y que no han tenido tiempo los locutores de las mismas de cargárselas y llevárselas a cuevas. Seguramente que se deben encontrar ya en Santander, aunque no respuestas del susto y por eso todavía no están de humor para hablar por la radio.

Los milicianos rojos, ante los bulos y mentiras marxistas, empiezan a escamarse y a no querer que se les engañe, por lo que ya empiezan a dudar de sus propias emisoras.

Se quejan los rojos, con motivo ya, de que las radios y hasta la misma prensa que se titulaban sus amigos resulta que ahora hablan la victoria obtenida por los nacionales en el norte y a la que consideran de un alto valor militar.

Los vascos, en Bilbao, se han jugado la última carta y a fe que se la han jugado, pues han pedido quintas adelantadas, han hecho alarides de grandes contingentes y material, pero de nada les habrá servido ante el arrollador empuje de las fuerzas nacionales, que no se detienen por nada ni por nadie.

En este momento me acaban de traer el parte de Bilbao (el general da lectura al mismo, que encontrarán ustedes en otro sitio, aparte) y comprueba que, efectivamente, ha habido avance. Dice, refiriéndose al mismo, que no hay que estar impacientes, que todo se andará despacio, pues que hay que considerar el tiempo que se hubiera tardado en la operación y la velocidad como ésta se ha realizado. Dice que comprende el mer visosismo, pero no se tienen que dejar llevar por vanas quimeras y que ya caerá Bilbao y no en época lejana.

Aunque yo no las tengo todas conmigo, porque, en una entrevista que ha concedido el Canallero a los periodistas, les ha declarado que nos exterminaría.

Unos periodistas que han estado en la guerra de Abisinia han declarado que no habían visto nunca soldados más valientes que los que operan en el Norte, y yo he de agregar que no tan sólo los del Norte, sino todos los que luchan en esta guerra actual de España.

En Barcelona, ya debe preocupar, sin duda, el avance de las tropas nacionales por el sector Norte, pero esto no les debe preocupar, porque seguramente todos los individuos que foman actualmente los partidos de la CNT, UGT y FAI, cuando verán que sus casas van a ser destruidas, no lo permitirán y, no tan solo se entregarán, sino que pedirán solicitud de ingreso en nuestra Falange seguramente. A los catalanes hace tiempo que les conocemos y sabemos que, en cuanto a comerciantes, lo son, pero nada más y no van a permitir que se les estropeen sus casas.

El General termina leyendo los partes y la lista de donativos.

# El comunismo en acción

Hace poco, 372 miembros de la Organización revolucionaria de la Dobrudja, que colabora estrechamente con el partido comunista búlgaro, han tenido que comparecer ante el tribunal.

«El comunismo en Francia»

Acaba de aparecer un estudio interesante y bien documentado que se titula «El comunismo en Francia», por T. Ferié, con un prólogo del Senador G. Gautherot, cuya actividad antibolchevique es bien conocida.

Este libro constituye un verdadero «vade-mecum» de todas las organizaciones rojas en Francia y su lectura edificará al no iniciado sobre el desenvolvimiento de los poderes nefastos de ese país.

E. I. A.

Sacerdotes católicos encarcelados en Rusia

El «Illustrany Kourier Codzienny» informa que 10 eclesiásticos católicos acaban de ser detenidos por la GPU e irán a hacer compañía a otros 1.000 encerrados en las cárceles soviéticas.

El diario polaco añade que de 410 Iglesias, solamente quedan 11 abiertas.

El Komintern en Rumania

El Komintern ha creado en Rumania un «Comité Central» de Organizaciones nacionales revolucionarias, con el objeto de fomentar la agitación entre las minorías étnicas y religiosas y crear en las nuevas provincias rumanas un movimiento por la autonomía.

# El fusilamiento de ocho generales rusos

## Los comentarios de los periódicos alemanes dicen que esto sirve para demostrar el estado caótico por que atraviesa Rusia

Berlin.—El periódico «Nachrichten» da cuenta de los detalles que precedieron a la ejecución del general Tukatchatchevski y los otros siete generales soviéticos. El general Buecher, el mismo que se ejecutaba a los rojos, lo que le llevó como es natural a presencia de los generales. Todos ellos, excepto Tukatchatchevski y Putna, clamaron perdón. El primero, que permaneció calmado durante todo el tiempo, hizo a Buecher varias advertencias que le causaron desasosiego. Como se recordará la posición del mariscal Buecher en el extremo oriente ha sido socavada hace algún tiempo. Se declara acerca de las sentencias que no se sabe nada de otros dirigentes militares como de los generales Turovski, Gaja, Kuzmichov y Schmidt, lo mismo que del comandante de las fuerzas del Cáucaso, Levandovski.

La prensa alemana, sin excepción, comenta estos fusilamientos y los sucesos ocurridos en Moscú, reclamando con horror y repugnancia contra estos hechos, recordando que no hace un mes los ocho generales fueron nombrados como los más prestigiosos y competentes del ejército rojo.

Rechazan también las acusaciones que se hacen acerca de este asunto acusando a los generales como espías militares al servicio de una potencia extranjera.

El «Deutsches Allgemeine Zeitung» al referirse a este asunto declara

que las relaciones de los oficiales alemanes con los generales asesinados no existían de ninguna manera siendo completamente falso todo lo que dicen dichos periódicos soviéticos. Todo esto no es más que el producto natural del bolchevismo rojo el que ha causado tantas víctimas inocentes y cuya sed de sangre será la causa de la muerte de muchas más. El «Volkischer Beobachter» declara que lo que ha sucedido en Rusia no es ni una transformación en democracia ni un acercamiento hacia el fascismo, sino meramente la expresión de la lucha por el poder de la pandilla de judíos bolcheviques. No sirve más que para demostrar el estado caótico por que atraviesa el país.

ALQUILO

por 25 pesetas un 3 piso. Calle Socorro, 77. — Informarán al piso primero.

PELUQUEROS

«Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos. Laboratorios Casarsa. Rentería (Guipúzcoa).

CORTINAS VERANO

(CONTRA LA PLAGA DE MOSCAS).

EL AGUILA Brossa, 23

# Al cerrar la edición

## El Cónsul y los últimos súbditos británicos salen de Bilbao

Londres. — El Cónsul británico en Bilbao ha salido de la capital de Vizcaya, acompañado de los últimos súbditos que permanecían en aquella ciudad.

Salieron a bordo del destructor «Kempenfelt», ayer, lunes.

El huque salió de San Juan de Luz con este único objeto.

El destructor «Boreal» ha sido enviado a Santander para evacuar a los súbditos británicos.

Londres. — Dicen de Salamanca que, anoche, la lucha, en las cercanías de Bilbao, estaba concentrada, principalmente, en la villa de Begoña, al norte de la ciudad. Los vascos ofrecían alguna resistencia.

Añadido que la segunda columna nacionalista, que procede del Sur, ha ocupado los últimos pueblos en el camino de Bilbao.

Dicen también de Salamanca, que la población de Bilbao está presa de gran pánico a consecuen-

# VENDO

En el Terreno, casa espaciosa. Junto a parada tranvía, situación inmejorable, Jardín, agua abundante.

Razón: Plaza Santa Eulalia, 10.

# LEA VD. LA OBRA DE RAMOS GARCIA

«A dónde va España?» Libro de máximo sabor españolista

Piensa en el valor de un refugio cercano en caso de bombardeo y no regalarás tu cooperación para construirlo.

Las últimas noticias particulares señalan que nuestras gloriosas tropas se encuentran ya en contacto con los defensores de Bilbao

Noticias de la noche

Prosigue la huida de los rojos hacia Santander

NUESTROS SOLDADOS DOMINAN, CON EL TIRO DE SUS FUSILES, LAS PRIMERAS CALLES DE BILBAO (A las 19'45 del día 14) San Sebastián. — Prosigue en todo el frente vizcaíno, la huida precipitada de los milicianos rojos-separatistas ante el impetuoso avance de nuestros valerosos soldados.

Todas las posiciones próximas a Bilbao han sido batidas por nuestra artillería que controla ya los suburbios de la capital vizcaína con sus cañones de pequeño calibre. Es de notar la importancia estratégica del monte de Santa Marina, ocupado ya ayer por nuestras tropas, ya que desde él nuestros soldados dominan, con el tiro de sus fusiles, las primeras calles de Bilbao.

El día de hoy ha continuado atropelladamente la huida de milicianos rojos-separatistas de Bilbao a Santander utilizando cuantos vehículos encuentran a mano. Por lo que mira a operaciones efectuadas hoy, se ha avanzado por nuestras tropas en la parte N. y N. O. de Bilbao, protegidas uno y otro avance por la artillería.

Todas las fortificaciones que constituían el llamado "cinturón de hierro" de Bilbao han quedado materialmente pulverizadas, según informan todos los corresponsales de guerra en el frente de combate.

Manifestaciones pidiendo la rendición

EL "GOBIERNO" DE EUZKADI ACORDE RESISTIR A TODA COSTA

San Sebastián. — El enemigo efectuó ayer algunos pequeños contraataques aislados contra las posiciones conquistadas por los nacionales anteayer, ataques que fueron facilísimamente desarticulados por nuestras valientes tropas.

El número de prisioneros cogidos en sólo los dos primeros días rebasó la cifra de 2.000, entre los cuales, según se dijo ya, figuraba el jefe de Estado Mayor del llamado "cinturón de hierro".

Se tiene noticia de que ayer noche se reunió en Consejo el rico gobierno de Euzkadi, acordándose resistir a toda costa antes de que caiga Bilbao en poder de los nacionales.

La noticia de esta determinación fue tan mal acogida por toda la población vizcaína que al punto se organizaron manifestaciones en protesta.

Por lo que mira a los milicianos, éstos van contestando de manera "ejemplar" a los propósitos del gobierno vasco en énfasis, prosiguiendo, en su huida, hacia Santander.

Los soldados de Franco esperan la orden de avanzar

ESTAN IMPACIENTES PARA LANZARSE SOBRE BILBAO

París. — Comunica el corresponsal de la Agencia Havas en el frente de Vizcaya que en el día de ayer han continuado las tropas nacionales en su formidable avance sobre la capital bilbaína.

Los soldados nacionales se encuentran ya en las cercanías de la ciudad, que se encuentra dominada por los cañones nacionales de pequeño calibre.

Las tropas del General Franco esperan con impaciencia que el alto mando señale la hora del definitivo avance sobre la capital vizcaína para lanzarse sobre ella con el ímpetu y valentía con que han roto el cinturón de hierro.

La brecha abierta en el "cinturón" alcanza 15 kilómetros

LOS ROJOS HUYEN, A LA DESBANDADA HACIA SANTANDER

(A las 22'15 del día 14) Informa Radio Requeté del Frente de Madrid que la mayor parte del grueso de las tropas enemigas en el frente vizcaíno continúan huyendo atropelladamente hacia Santander.

Han confirmado esta noticia los pilotos de los aviones de reconocimiento que vigilan los movimientos de las fuerzas rojo-separatistas, y han declarado que la huida se hace con toda clase de vehículos que cubren materialmente toda la carretera y corren a gran velocidad.

Noticias de la madrugada

LAS FORMIDABLES DEFENSAS DE LOS ROJOS

El material recogido es extraordinario

PASAN DE 2.000 LOS PRISIONEROS

Vitoria. — La línea de trincheras y fortificaciones con que contaban los rojos era verdaderamente formidable.

En Larrabezúa, por ejemplo, tenían los rojo-separatistas una tupida red de trincheras, constituida por cinco o seis líneas unidas entre sí para comunicarse.

En el día de hoy la brecha abierta por nuestras valientes tropas en el cinturón de hierro se ha extendido de 3.000 metros a 15 kilómetros.

El avance continuó hoy con bastante facilidad, y de cada momento la resistencia es más débil y desarticulada.

Ayer se combatió en las casas suburbanas de la capital

LA NOTICIA PRODUCE PANICO EN UNOS Y ALEGRIA INTENSA EN OTROS

(A las 22'15 del día 14) Informa "Radio Nacional" que en el día de hoy se ha combatido ya en las casas suburbanas de la capital vizcaína.

La noticia la han llevado a Bilbao algunos heridos que lograron escapar del frente y ella ha causado enorme pánico en algunos e intensa emoción y alegría en los más que ven llegada la hora de su liberación.

Las primeras casas de Begoña, ocupadas por los nacionales

LA RESISTENCIA ENEMIGA FUE NULA

Durango. — Las tropas que ayer ocuparon el monte de Santa Marina, hoy han descendido hacia Bilbao, ocupando ya las primeras casas de Begoña.

La resistencia opuesta por el enemigo ha sido casi nula, limitándose a sólo tiroteo.

Se confirma que la brecha de 3 kilómetros que se hizo anteayer al "cinturón de hierro" de Bilbao, hoy se ha ensanchado hasta 15 kilómetros, extendiéndose desde Lemona a Zamudio, por el valle del Nervión.

Consejeros bilbaínos que huyen

SE ASEGURA LA OCUPACION DE LAS PRIMERAS CASAS DE BEGOÑA

Durango. — Se asegura la ocupación de las primeras casas del barrio de Begoña por nuestras valientes y aguerridas tropas.

En el día de hoy se han fugado de Bilbao varios "consejeros" del llamado Gobierno vasco, como también algunos familiares de los mismos.

Nuestros soldados han procedido al enterramiento de numerosos cadáveres abandonados por los rojos en el campo.

Gran número de banderas blancas en Bilbao

LA SITUACION ES DESESPERADA Y A LAS CUATRO DE LA TARDE NO QUEDABA NI UNO SOLO DE LOS QUE EJERCIAN CARGO PUBLICO

Roma. — En la mañana del día de ayer, el número de prisioneros cogidos al enemigo rebasaba la cifra de 4.000.

Un radio de la emisora de onda corta bilbaína captado por un cazatorpedero inglés acusaba que la ciudad se encuentra en situación desesperada.

En las primeras casas de Bilbao se ven ya numerosas banderas blancas y el recogido entre la población civil bilbaína es indecible, pues ven llegada la hora de su liberación.

La evasión de milicianos rojo-separatistas es continua, siendo empero de notar que éstos destruyen cuanto encuentran a su paso.

A las cuatro de la tarde de ayer no quedaba en Bilbao ni uno solo de los que ejercían cargo público.

El barrio de Begoña, ocupado por los nacionales

GRAN ENTUSIASMO ENTRE LAS TROPAS DE FRANCO

Durango. — (A las 23'00 del día 14). — Las últimas noticias del frente de Vizcaya dan cuenta de que nuestros soldados se disponen a ocupar Galdácano.

Se asegura que a estas horas nuestras aguerridas tropas hubieran ya entrado en las primeras casas de Bilbao de no haberles contenido sus jefes, tal es el entusiasmo con que aquéllos avanzan.

Sin embargo puede darse ya por segura la ocupación del barrio de Begoña.

El número de prisioneros cogidos es dos o tres veces mayor a las columnas que han verificado la aprehensión.

muchas de ellas subterráneamente.

Estaban las trincheras por fajas de alambradas de 35 a 40 metros.

Se había prodigado el cemento armado y, en algunos casos, estaban blindadas las trincheras con muros de 40 centímetros y hasta 70 en muchas de ellas.

Un concepto muy elemental de estrategia llevó a los rojo-separatistas a reforzar sus atrinchamientos y defensas junto a las carreteras.

Hemos cogido varias magníficas máquinas hormigoneras, planchas de acero e infinidad de herramientas propias de esta clase de obras.

El material recogido de todas clases es realmente extraordinario.

Bilbao está virtualmente en nuestro poder

EL ENTRAR NUESTRAS TROPAS EN EL CASCO DE LA POBLACION SOLO DEPENDE DE LA ORDEN OPORTUNA, QUE SE DARA EN EL MOMENTO PROPICIO

Recogida de grandes contingentes de prisioneros rojos. — Y continuaron su maravilloso avance las antiguas brigadas de Navarra, que coronaron los montes que dominan Santo Domingo, que se encuentra en el mismo casco de Bilbao

Por sí había alguna duda de la enorme y total desmoralización del enemigo, después de la rotura del famoso "cinturón", no hay sino haber presenciado lo ocurrido en la jornada de hoy para darse cuenta exacta de cómo se ha venido al suelo, no sólo el espíritu sino la más elemental organización de lo que ha sido el Ejército enemigo.

Durante toda la mañana, por cierto mañana cubierta de nubes, nuestras tropas han tenido que dedicarse a una abrumadora labor de limpieza de la enorme cantidad de terreno conquistado. Cada cinco minutos, nuestros soldados se tropezaban con un puesto enemigo, una posición, una avanzadilla, una trinchera, donde todavía los rojos-separatistas se hacían fuertes. Claro está que había que verlos, rodeados y acosados por nuestros muchachos. La razón es lo siguiente: la convicción que ayer teníamos de que nuestro gran avance tenía que traducirse en una desconexión del hilo del Mando, y así les ha ocurrido y así lo han confesado gran cantidad de prisioneros que se han hecho hoy, de que no han llegado a muchos de los sectores, no ya noticias del desastre de ayer, sino órdenes concretas para una retirada práctica a nuevas concentraciones.

El número de prisioneros que hoy se ha hecho es más del doble que el de ayer. Precisamente, por esta causa ha habido sectores donde han caído en nuestro poder compañías enteras que estaban completamente ignorantes de que hubiéramos roto la primera línea del "cinturón", y así no comprendían como en estos sectores hubiéramos podido avanzar tanto.

Hemos recogido, hoy, más de 200 prisioneros heridos que habían quedado abandonados en el terreno y ha sido de ver la labor caritativa de nuestros camilleros.

Todos los caminos están hoy invadidos por las reatas de prisioneros. Por cierto que, como de costumbre, están ya regresando hoy mismo a sus hogares los pobres campesinos, y son ellos los que, al ver a los prisioneros, se llenan de tal indignación que hay, que contenerlos para que no perpetren verdaderos atentados. — ¡Cuánto no habrán sufrido bajo el imperio de la grey de Aguirre! Una prueba de los desmanes cometidos, la he recogido yo mismo en el puesto de mando, desde donde

Nuestros servicios de recuperación tienen trabajo para varias semanas.

A la salida de Larrabezúa en dirección a Derio, hay un enorme camión, al que alcanzó de lleno una bomba de nuestra aviación. Los ocupantes perecieron carbonizados.

En un caserío, donde los rojos querían hacerse fuertes hay hasta 39 cadáveres de rojos, que nuestra ambulancia recogió en el momento de nuestra visita. Por Zamudio y Derio, llegan camiones atestados de prisioneros de todas clases, edades y concepciones.

Desde mozaletes hasta hombres de 40 y 50 años, que maldicen de estas pesadillas trágicas, a que Aguirre los condujo.

Pasan de 2.000 los prisioneros hechos por estos contornos después de la magnífica operación cuyo resultado fue un verdadero copo.

¡ATENCIÓN, ESPAÑOLES VIZCAINOS!...

...poco falta para vuestra liberación

"EXITO TRAS EXITO, NOS APROXIMAMOS A BILBAO" "Hoy son miles y miles los prisioneros cogidos"

"Radio Requeté" de Durango, comunica lo siguiente: Acabamos de regresar del frente, y son tantas y tan agradables las noticias que hasta tememos se nos olviden algunas de ellas.

Exitos tras éxitos, nos aproximamos a Bilbao.

Por el centro, nuestras columnas se hallan atacando, en estos momentos, Archanda, suponiendo a la hora que nos dirigimos a Vds. será ya nuestro. Se ha conquistado un barrio de Begoña; está próximo a caer este pueblo.

Hoy son miles y miles los prisioneros que hemos cogido, y se ha dado el caso repetido de que se hayan entregado a nuestras tropas grupos el doble más elevados

VERANEANTES

Se alquila en Cala Ratjada casa moderna, junto al mar, bosque pinos. — Razón: "Villa Rosas"; Artá.

de he visto perfectamente las calles de Bilbao.

En este puesto he encontrado una orden dirigida a la Infantería divisionaria de Asturias, en cuyo artículo tercero decía lo siguiente: "En evitación de ciertos desmanes que se venen dando por algunos caseríos, se prohíbe a las fuerzas apartarse de las inmediaciones de las Comandancias respectivas. Se procederá a detener a cuantos, sin orden o permisa de su capitán, sean contraventores de esta orden."

Y, como complemento de ella, leí otra orden, ésta fechada en 13 de Junio, que en su apartado segundo, dice: "Por esta Jefatura de Brigada se ha impuesto a los milicianos del batallón 261, Luis Cla, Salvador López, Constantino González Fernández (siguen hasta 36 nombres) el castigo de realizar trabajos de fortificación durante una semana, por cometer actos impropios de luchadores en algunos caseríos".

Así se explica el rencor que en los pobres campesinos produce el paso de los mencionados prisioneros.

No se crea que, por lo que hemos dicho antes, nos hemos dedicado exclusivamente a esta necesaria labor de limpieza de lo ayer conquistado, cosa que era necesaria para no dejar enemigo a la espalda. Desde las 12'50, en que empezaron a despejar las nubes, se volvió a reanudar el maravilloso avance que están realizando las antiguas brigadas de Navarra.

A la hora de dar este despacho, no puedo comunicar los últimos avances, pero sí diré que entre otras trascendentales conquistas, nuestras tropas han coronado los montes que dominan Santo Domingo, que, como se sabe, se encuentra en el mismo casco de Bilbao. Y, en fin, por el sector Sur, se ha ido sobre la posición de Galdácano. Todo ello casi realizado sin resistencia enemiga, lo que da idea de su total desmoralización.

Yo no soy amigo de hacer vaticinios, pero insisto, como dije ayer, en que, por no tener enemigo enfrente y por la posición que ocupamos, Bilbao está virtualmente en nuestro poder. El entrar nuestras tropas en el casco de la población sólo depende de la orden oportuna que se dará en el momento propicio.

El Tebid Arrumi.

do al número de los que lo atacaban.

Nuestras brigadas sanitarias se han dedicado a enterrar los cientos de cadáveres dejados insepultos por los rojos en su vergonzosa

Se nos dice que en San Sebastián corre la voz de la conquista de Bilbao. Esto no es cierto.

Desde luego, este objetivo es ya fácil de conquistar, pero no hay que olvidar que hay otros importantes y que el entretener a nuestro Ejército en esta toma podría muy bien obstaculizar otras victorias de más importancia que la toma de Bilbao.

¡Atención, atención, españoles vizcaínos! Poco falta para vuestra liberación; ojalá, no comáis, no durmáis, escondos; y luego celebraráis con nosotros la conquista de Bilbao y de Vizcaya entera.

NUESTRAS FUERZAS, YA EN CONTACTO CON LOS DEFENSORES DEL CASCO DE BILBAO

Brillante e ininterrumpida serie de éxitos de los nacionales

DESESPERADA HUIDA DE LOS ROJOS HACIA SANTANDER

Vitoria. — Las tropas nacionales, continuando su brillantísimo avance de días anteriores, se han colocado hoy a dos kilómetros de Bilbao.

El avance ha continuado arrolladoramente, habiéndose lanzado nuestros soldados a una ofensiva irreprimible, ocupando algunas posiciones situadas a poca distancia del casco de la población y que permiten el dominio casi absoluto de la capital vizcaína.

Vitoria. — Nuestras fuerzas, continuando su brillante e ininterrumpida serie de éxitos, han logrado ocupar, después de brillante combate, el barrio de Begoña, entrando en contacto con las fuerzas rojas que defienden el casco de la ciudad.

Durango. — Desde nuestras posiciones, puede observarse a la perfección como los milicianos rojos huyen desesperadamente de Bilbao ante el arrollador avance

Con las últimas jornadas, la Vizcaya roja se ha acabado

Interesante crónica transmitida esta mañana por «Radio Requeté» de Durango

Durango, 14 a las 24'00

Con las últimas jornadas victoriosas, la Vizcaya roja se ha acabado. El enemigo se bate precipitadamente en retirada y nuestros bravos muchachos avanzan impetuosamente en dirección a la capital vizcaína, que ya no escapará de las garras y lazos que nuestros soldados les tienden con sus últimas ofensivas.

Como se sabe, durante la jornada de anteayer, nuestras tropas, en victorioso y hábil avance, lograron ocupar la importantísima posición de Santa Marina, situada a unos 445 metros sobre el nivel del mar y último baluarte montañoso de la ciudad vizcaína. El mismo día, el avance se realizó también por Santa María de Lezama, que quedó ocupado, pernoctando en ella nuestros carros de asalto, que tanta labor realizaron durante la jornada. Este mismo día, los marxistas efectuaron sus clásicos contraataques contra las posiciones recientemente conquistadas y que aun no estaban fortificadas, pero el resultado fue el de siempre: nuestros bravos soldados, con ametralladoras y bombas de mano, causaron al enemigo espantoso número de bajas.

Hoy, esta mañana, nuestras fuerzas continuaron su formidable avance por el pico de Santa Marina, lanzándose, a punta de cuchillo, al asalto de la última cadena montañosa que queda en Bilbao, el monte Santo Domingo, que, después de dura lucha, cayó en nuestro poder. Desde esta posición, ya nacional, se puede contemplar Bilbao a la perfección. Todas las carreteras están dominadas por el fuego de nuestros cañones, lo que impide cualquier intento de aprovisionamiento a la ciudad vizcaína.

Por el sector de Santa María de Lezama, nuestras fuerzas continuaron su brillantísimo avance, ocupando importantes pueblos, Zamudio y Derio, entre otros.

Por el sector de Munguía, nuestras fuerzas atacaron, también con éxito, las posiciones enemigas llegando nuestras fuerzas, en victorioso avance, hasta el km. 4 de la carretera Bilbao - Munguía, no pudiendo avanzar más por estar cortado un puente que se halla situado muy cerca de Derio.

Nuestras fuerzas avanzaron igualmente por otros sectores, logrando situarse a muy poca distancia del pueblo de Asúa, que a la hora de enviar este mensaje debe estar ya en poder de nuestras tropas. Estas fuerzas, con su avance, vienen a establecer contacto con las que ocuparon Derio, para avanzar conjuntamente sobre la capital vizcaína y facilitar su ocupación. He visto, desde mis posiciones de Derio, cómo la población de Asúa era incendiada cuando los canallas separatistas incendiaban otra población más, pero ya es no poco tiempo, pues, como he dicho, esta población debe estar ya en poder de nuestros bravos soldados.

El avance realizado en el día de hoy ha sido decisivo; se ha efectuado de una manera general en todos los sectores; una operación perfectamente dirigida y maravillosamente ejecutada, lo que ha permitido la consecución de tantos y tan importantes objetivos.

He regresado del frente por la carretera general, y he podido observar que, en el avance de se ha ocupado el cuadrilátero comprendido entre Amorebieta, Asua, Santo Domingo y el Vizkarqui.

Por la costa, las brigadas legionarias han efectuado también algunas operaciones, conquistando para España numerosos objetivos que facilitarán su avance sobre las posiciones circundantes de la capital vizcaína.

La mayor parte de los pueblos conquistados se encuentran intactos; no han tenido tiempo los rojos de destruirlos, y en ellos han encontrado huellas de la espantosa derrota sufrida en esta última jornada: montones de cadáveres demostraban la magnitud de la catástrofe sufrida por el enemigo, y he visto grandes columnas de prisioneros en número superior a un millar. Varios de los evadidos pidieron autorización para luchar en nuestras filas; se les concedió, y, en la jornada de hoy, han demostrado su bravura luchando contra el enemigo, al que han causado gran número de bajas.

Los milicianos rojos huyen desesperadamente e ntadas direcciones, especialmente por la carretera de Santander, por la cual ven continuamente caravanas de milicianos rojos — los habitantes de la ciudad no quieren abandonararla—. Nuestros aviones no quisieron dejarlos huir libremente, varios de ellos, cazas, se lanzaron al espacio, y, descendiendo a poca altura, les ametrallaron causándoles una mortandad espantosa; dispersándose los milicianos en distintas direcciones, se bajó a ocho mil es el número de bajas sufridas por el enemigo en estas tres últimas jornadas.

Una prueba del engaño a que tienen sometidos los jefes rojos sus milicianos, la podemos dar hoy: nuestros soldados avanzaban en arrolladora ofensiva, por el sector de Munguía, cuando se encontraron con una batería enemiga custodiada solamente por 18 soldados y un oficial ruso, apoderándose de ella. Interrogados los milicianos, contestaron a las preguntas de nuestros oficiales en el sentido de que les había ordenado que condujeran estas baterías a Santa María de Lezama, que de anteayer está en nuestro poder. Entre los documentos hallados en las ropas de estos individuos figuraba una carta dirigida a un miliciano a su novia, en la que decía la siguiente frase: "necesitas dinero, puedes ir a Begoña, en donde un amigo mío presta veinte duros". Los pobres milicianos no sabían que Begoña estaba, desde hacía mucho tiempo, en nuestro poder, quedando extrañados de que así fuera.

El General en Jefe del Ejército del Norte, Dávila, acompañado del también general de división Cabanellas, visitó diferentes pueblos de la región vizcaína estos días ocupados, siendo aclamados ambos generales por los soldados y milicianos españoles que trabajan de guarnición en los citados pueblos.

Con la jornada de hoy, Bilbao, la sede del separatismo, se encuentra ya casi totalmente en nuestro poder. Los soldados de España sólo esperan la orden del Alto Mando para ocupar la ciudad y agregarla a la España FRANCOSA.

de las tropas de FRANCO. Las carreteras que conducen a Santander se encuentran totalmente llenas de personas y milicianos asturianos que abandonan sus posiciones, tal vez para ir a descansar placidamente en la playa del Sardinero.

INTENSO BOMBARDEO

El enemigo, desmoralizado

Durango. — La artillería y la aviación de Bombardeo nacionales han efectuado una formidable actuación por la mañana, bombardeando con intensidad todos los objetivos militares del casco de Bilbao.

En estrecha cooperación, han lanzado toneladas de metralla sobre los últimos reducidos y defensas del separatismo vasco, destruyéndolos.

Nuestros cazas, en arriesgados y hábiles vuelos, se han lanzado, casi a ras del suelo, sobre las posiciones rojas, ametrallándolas por espacio de algunas horas y desmoralizando por completo a las huestes rojas, que han huido en dirección a Santander.

Luego, el Alto Mando nacional suspendió la actuación de la artillería y aviación, debido a la proximidad de las fuerzas a los objetivos de Bilbao.

LOS ROJOS RECONOCEN QUE BILBAO NO ESTA MUY SEGURO

Londres. — Se calcula que los marxistas, en esta última operación, han sufrido más de 800 muertos, los cuales han sido abandonados en el campo por sus propios camaradas.

Valencia. — El parte oficial rojo anuncia que en el día de ayer las fuerzas "faciosas" efectuaron

un gran avance en el frente de Vizcaya, añadiendo que, si continúa este ataque, Bilbao no se encontrará muy seguro.

Aguirre y su Gobierno han huido

El enviado especial del Cuartel general del Generalísimo en el frente de Vizcaya comunicó anoche, a última hora, detalles de la magna victoria lograda por nuestras tropas en el frente vizcaíno.

Entre otras cosas de enorme trascendencia, que dan plena cuenta de la importancia de los acontecimientos que se desarrollaron ayer, decía que, a las cuatro de la tarde, Aguirre y todos los miembros de su ridículo Gobierno, ante la proximidad de las fuerzas nacionales, abandonaron Bilbao huyendo precipitadamente en dirección a Santander.

No quiero — decía el "Tebid Arrumi" — hacer pronósticos, pero puedo afirmar que Bilbao ha caído hoy moralmente en nuestro poder; que la capital vizcaína que tenemos al alcance de la mano, está virtualmente tomada.

Dr. J. VALCANERAS

Ex-pensionado por la J.A.E. en el Hospital Saint Louis. — Médico asist. Extr. de la Clínica Dermatológica de Strassbourg. ENFERMEDADES DE LA PIEL. Consulta de 10 a 12. Santo Domingo, 15

VENDO

En Artá, casa moderna con jardín y huerto, o cambiaría con una en Palma de igual valor. — Razón: "Villa Rosas"; Artá.